□ 记者 陈颖婷 通讯员 童画

"希望在即将到来的新一年,你们兄弟能把矛盾和心结放下,在明年这个时候,能一起围坐在老父亲的身边,好好叙叙旧。"这是在龙年的最后一天,浦东新区检察院党组成员、副检察长浦雪章拨通的一个电话。电话那头的人听完之后,有哽咽的声音传出。现在回想起来,浦雪章还能回忆起当时的细节,这是他包案办理的一起刑事和解案件。日前,经过多方合力调解,这个案子最终成功和解。这也是该院领导包案机制实质化运作的一个缩影。

因为一堵墙, 亲兄弟 互相动手

事情发生在浦东新区的一个村子里,当事双方是一对亲兄弟。 2023年8月,两人因围墙搭建问题发生矛盾。兄弟俩的两间房屋共用一个院子,哥哥住一间,弟弟常住外区,他的屋子实际是老父亲住着。

案发起因是哥哥想在院子里砌一堵墙,但弟弟得知后,坚决不同意。当天,哥哥正在砌墙,弟弟赶来阻止,两人就在院子里发生了冲突,弟弟的手臂被哥哥用砖块击伤,弟弟随后报了警。案发后,公安机关以哥哥涉嫌故意伤害罪立案侦查,经鉴定,弟弟的伤势构成轻伤一级。

2024 年,该案移送浦东新区 检察院审查起诉,哥哥认罪认罚、 愿意赔偿。这是一起典型的由家庭 纠纷引发的轻伤害刑事案件,然而 检察官在审查过程中发现: "双方 心里都憋着一股气,如果就案办 案,简单的'诉'或'不诉'都容 易让矛盾激化,更别提修复兄弟关 系。"加上考虑到该案犯罪情节轻 微,犯罪嫌疑人认罪认罚,检察官 依法启动刑事和解程序,主动介人 调解。

墙是导火索,"心墙" 才是矛盾根源

事情起初进展并不顺利,弟弟 坚持要追究哥哥的刑事责任:"我 不愿意和解,我就要追究他责任!" 检察官多次调解,均未取得实质性 进展。

眼看"久攻不下",浦东新区 检察院决定采用"领导包案+多 元调解"的方式,合力化解矛盾。 包案由院领导浦雪章带队,与调解 工作专班成员一起去了解案件背后 的情况。他们一方面通过村委详细 了解两家的情况,一方面与两兄弟 谈心沟通,哪怕春节期间也没有中 断,总算敲开了两兄弟心房。

哥哥与老父亲比邻而居,但父子俩关系不亲厚,哥哥平时对父亲 也疏于照顾,弟弟承担着赡养父亲 的大部分责任,他对哥哥一直颇有 微词。此外,这么多年,两家在住 宅相邻权、车辆停放纠纷等问题上 摩擦不断

"这次'砌墙事件'只是一个 导火索。"检察官说道,兄弟两人 积怨已久,已经多年不来往了。此 外,弟弟还向检察官吐露:两人关 系不好在村里不是秘密了,这次他 一 堵墙兄弟大打出手 第 坚持追究刑事责任

为弟

跟哥哥起冲突,还受了伤,如果不追 究对方责任,总觉得"丢了面子"。

在调解专班看来,两人"愿意把心里的怨气说出来",事情就迎来了转机。

"你哥哥用砖头击伤了你的手臂,但你当时一言不合就要拆墙的举动,是不是也有点危险?"

"你老父亲 90 多岁,就住在你隔壁,你平时不太关心照顾他,是不是也不应该?"

"你们是亲兄弟,上面还有老父 亲在世,非要走上对簿公堂这一步 吗?如果真走到这一步,你们之间的 恩怨不免会影响到子女,甚至延续到 孙辈,这是你们想看到的吗?"

两兄弟被问得有些沉默。与此同时,承办检察官用通俗易懂的语言就案件的事实认定、法律适用等进行解释说明,两兄弟也表示认可。控申检察官了解被害人家庭情况后,主动告知其有申请司法救助的权利,后经审核,向其发放司法救助金。

调解工作专班还邀请公安民警、村委会干部、律师等组成"多元调解团"助推调解。检察官还联合村委干部,做通两人家属工作。尤其是父亲看到两个儿子针锋相对,心里本就不好受,听了检察官的释法说理,主动劝解两个儿子化干戈为玉帛。

经多方合力调解,双方的态度均慢慢软化,对立情绪有所消解。后来,在检察机关与"多元调解团"持续协调下,解决了车辆停放纠纷,住宅相邻权纠纷也很大程度上缓解。终于,两兄弟达成了刑事和解,在检察官的见证下签订调解协议,哥哥支付了赔偿款,并向弟弟道歉。检察机关还邀请了同村居民见证。

在达成和解的次日,浦东新区检察院召开公开听证会,听取听证员及人民监督员的意见后,对哥哥作出相对不起诉决定。该案引发的矛盾纠纷得到实质性化解。案子和解后,弟弟的律师给检察机关"点了个赞"。

【案件心得】

楼上空调外机噪音大,"全家人睡不好"

经调解,楼上住户对空调外机全面检修,双方握手言和

□ 记者 章炜

"终于能睡个安稳觉了!"家住虹口区天通庵路一住宅小区 10楼的张先生(化名)近日长舒一口气。此前三个月,楼上 11楼住户空调外机发出的持续嗡嗡声,让他全家都睡不好,而这一棘手的邻里纠纷,最终在"三所联动"调解机制的介入下得以圆满化解。

据张先生介绍,自今年7月 开始,家中窗外便持续传来空调 外机的运转噪音。白天环境音较 杂时,噪音尚可勉强忍受,但到 了夜间,声音透过窗户直抵卧室, 成为全家的"枕边烦恼"。"两岁 的孩子经常被吵醒,哭得止不住, 我和妻子长期睡眠不足,白天上班 都精神恍惚。" 起初,念及邻里情谊,张先生 主动上楼与楼上住户李先生沟通, 希望对方能排查并处理噪音问题。 然而,经过多次协商,噪音依旧, 问题始终未能得到解决。眼看家人 睡眠质量持续受影响,张先生无奈 之下,向小区居委会寻求帮助。

居委会工作人员在了解情况后,考虑到该纠纷既涉及噪音污染的法律界定,又关乎邻里关系的和谐维护,当即决定启动"三所联动"调解机制,邀请辖区民警、社区律师与专业调解员共同参与,为双方搭建沟通平台。

调解当日,两家准时到场,情绪却略显对立。"孩子还小,这噪音真的快把我们逼得没办法了。" 张先生语气中满是无奈。而李先生则面露委屈:"这台空调用了好几 年,此前从来没人说有噪音,我真不 是故意要影响邻居的。"

眼看双方各执一词,辖区民警表示,根据相关规定,居民住宅区声环境功能区昼间噪声限值为55分贝,夜间为45分贝。若经检测空调外机噪音超出该标准,便已构成行政违法,需承担相应责任。

随后,社区律师从法律层面进一步释法明理。"《民法典》中对相邻关系有明确规定,不动产权利人在行使权利时,不能损害相邻不动产权利人的合法权益。"律师援引《民法典》相关内容解释道,住户使用空调是合法权利,但前提是不能影响楼下邻居的正常生活安宁。在法律的清晰界定下,双方情绪逐渐平复。

此时,调解员抓住时机,从情理角 度进一步引导:"大家住在楼上楼下, 抬头不见低头见,和睦相处才能住得舒心。"调解员的话让双方彻底放下对立情绪。李先生主动向张先生道歉:"实在对不起,我之前确实没意识到噪音对你们家影响这么严重,我明天一早就联系专业维修人员来检查,一定把问题解决好。"张先生见状,语气也缓和下来:"其实我们也能理解,谁也不想遇到这种事。你们检修的时候,如果需要我们在楼下听声音、确认效果,随时跟我们说。"

最终,在民警、律师和调解员的 共同见证下,双方达成一致协议。李 先生联系专业维修团队对空调外机进 行全面检修,优先更换老化部件,若 检修后噪音仍未改善,将加装隔音降 噪设施;维修完成后,由张先生家观 察一周,若噪音问题仍显著存在,双 方将再次沟通,共同协商解决方案。

姍辑/章炜 E-mail: zw5826659@163.c